

云南着力构建更高水平全民健身公共服务体系

推动体育强省建设 持续打造三大品牌

1952年6月10日,毛泽东同志为中华全国体育总会成立题词“发展体育运动,增强人民体质”。在国家体育总局的统一协调部署下,云南各地在今年6月10日前后组织开展一系列贴近群众、方便参与、形式多样的全民健身主题活动,将全民健身赛事活动办到群众身边,将全民健身公共服务送到群众身边。

近年来,我省着力构建具有云南特色的更高水平全民健身公共服务体系,不断推动高原特色体育强省建设,持续打造“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌。

让体育融入环境

2010年实施“七彩云南全民健身工程”以来,云南省持续补齐体育场地设施短板,构建了更好满足人民群众需要的全民健身公共服务体系。截至2023年底,云南省共有体育场地15.2万个,体育场地面积1.27亿平方米,人

均体育场地面积近2.55平方米,沿边374个行政村、3825个自然村实现公共体育设施全覆盖。

“十四五”以来,云南省统筹安排财政资金4.11亿元,实施体育基础设施补短板工程,启动各类体育公园项目建设,32个,乡村振兴重点帮扶县多功能运动场项目73个,全面推进实施边境幸福村体育基础设施建设全覆盖工程,实现全省行政村体育设施覆盖率100%、社区覆盖率100%、乡镇覆盖率100%。

让体育融入生活

近年来,云南持续打造“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌,在不断丰富群众体育赛事的同时也吸引各方运动爱好者共同畅享“有一种叫云南的生活”。2023年云南省体育系统开展赛事活动共计1905项,参赛规模约139万人次,观赛规模约2215万人次,直接拉动体育消费约33亿元。在云南,参加一场赛事,已经从自身对

运动的追求变为带动全家参与的健康生活方式。

云南体育坚持“以人民为中心”,关注“一老一小”、女性、职工、残疾人等不同群体,深化“勤锻炼”各项工作,让不同人群都能加入“勤锻炼”行列。同时,云南省还充分发挥社会体育指导员的作用,积极组织社会体育指导员参与体育公益活动,指导群众科学健身。截至2023年,云南省全年参与国家体育锻炼标准达标活动超3.56万人,合格率为97%,每千人公益社会体育指导员人数提升至2.92人。

如今的云岭大地“月月有活动、月月有赛事”,体育运动蓬勃开展,也为构建更符合人民需求、更科学便捷的全民健身公共服务体系创造了条件,潜移默化地让体育赛事活动融入群众生活之中。

让体育成为美好向往

近年来,体育消费正成为构筑体育新质生产力、促进经济社会发展的重要

动力。云南体育主动站位产业强省建设大局,打造“水、陆、空、山、雪、冰”全覆盖的产品供给体系,抢抓机遇,以发展户外运动“破局突围”,创新融合“体旅活动”,推动体育产业快速发展。

2024年,云南以“跟着赛事去旅行”为主题,打造了“赛场即景点,比赛即旅行”的独特参赛体验,让人们在参赛、观赛之余,走入了当地的景区、街区

和商圈,让体育赛事带来的“流量”转化为经济社会发展的“增量”。目前,云南正实施云南省体育和旅游高质量发展三年行动计划,打造134个省级体育旅游精品项目、59个省级体育文化优秀项目、152条精品户外运动线路,推出60个“跟着赛事去旅游”体育旅游赛事活动,184个“体育赛事进景区、进街区、进商圈”系列活动。今年一季度,云南全省体育部门开展体育赛事活动共计494项,参赛规模约35万人次,观赛规模约742万人次,直接拉动体育消费约10亿元。 本报记者 姜莹

22万尾鱼苗放流金沙江

本报讯(记者 和茜 通讯员 蒋正)近日,云南华电金沙江中游水电开发有限公司梨园发电分公司参加了“2024年世界环境日水电行业鱼类增殖放流联合行动”,将22万尾鱼苗放流至金沙江中。

当天,该公司在公证处的公证下,向金沙江放流了细鳞裂腹鱼、短须裂腹鱼、软刺裸裂尻鱼、硬刺松潘裸鲤、长丝裂腹鱼5个鱼类品种共22万尾。所放流鱼种中细鳞裂腹鱼是列入《国家重点保护野生动物名录》的二级保护鱼类。

自2014年开展鱼类增殖放流活动以来,云南华电金沙江中游水电开发有限公司连续11年向金沙江放流鱼苗,共放流213.5万尾国家珍稀保护、金沙江流域特有鱼类。

云南省水文化研究会成立

本报讯(记者 王淑娟)近日,云南省水文化研究会正式成立,在昆明召开第一次会员大会。

云南境内江河纵横,治水历史悠久,历史文化灿烂。水文化是中华文化的重要组成部分,云南水文化是中华文化的重要组成部分。研究会成立是弘扬云南水文化、传承水文化的重要举措。

省水利厅相关负责人表示,研究会的成立将为云南水利发展创造更加有利的载体和平台,进一步营造促进水文化人才发展的制度环境。研究会将完善工作机制,充分发挥平台优势和作用,挖掘水文化蕴含的时代价值,延续水历史文化,弘扬水利精神,以其向心力、凝聚力、导向力、创造力,推动云南优秀传统文化创造性转化与创新性发展。下一步,研究会将紧紧围绕云南水利中心工作,推动水文化发展,讲好“云南水故事”。

茶文化科技产业学院在临沧揭牌

本报讯(记者 王刚)近日,由临沧市政府、滇西科技师范学院、云南省普洱茶协会共建的茶文化科技产业学院在临沧揭牌。

临沧是世界茶树重要地理起源中心和栽培起源中心,拥有世界著名的红茶之都和天下茶仓等资源优势。茶文化科技产业学院的成立,是响应国家深化产教融合、服务云南产业强省三年行动、推动临沧和云茶产业高质量发展的重要举措,是探索产教融合协同育人新模式、培养适应和促进新质生产力发展高层次技能型人才的有效途径。通过共建学院,将有力推进行业、产业、专业、学业、就业“五业”融合联动。共建各方将各展所长,发挥优势,形成合力,以弘扬茶文化为引领,以服务做强茶产业为目标,以提升茶科技为支撑,全力支持把茶文化科技产业学院建成人才培育的试验田,产学研一体化建设的孵化器、企业行业发展的助推器。

昆明国际车展将于6月27日启幕

本报讯(记者 张雁群)近日,记者从第25届中国(昆明)国际汽车博览会新闻发布会上获悉,本届昆明国际车展将于6月27日至7月1日在滇池国际会展中心举办,展期5天。

本届车展展出面积达12万平方米,启用8个展厅,5-10号馆为整车展厅;4号馆为西南改装展活动展区;馆内前序厅设置媒体/科技展区;4-5号馆,10-11号馆同时设置餐饮美食区;11号馆为试乘试驾区。

本届车展,线上将通过各种数字平台和社交媒体渠道,以网红直播、精彩短视频逛车展等多种形式,吸引广大消费者的关注和参与;线下将提供丰富多样的展示区域、试乘试驾活动等,让消费者近距离感受汽车的魅力。



2024年迪庆·香格里拉赛马会开幕

6月10日,2024年迪庆·香格里拉赛马会在迪庆藏族自治州香格里拉市建塘镇尼史村仙人洞草原开幕,各族群众纷纷汇聚于此,在赛马场周边搭起帐篷,为赛马健儿们呐喊助威。 见习记者 贡秋次仁 摄

大理市:暖心服务厚植营商沃土

大理市扎实开展清廉云南建设优化营商环境“暖心行动”,积极链接整合资源,搭建操作简便、流程闭环、要素集聚的营商环境服务平台,不断增强企业发展的信心和底气,厚植营商“沃土”。2023年,大理市各项营商环境指标得到优化提升,在大理白族自治州考核得分排名第一。

紧紧围绕企业、群众最关心、最现实、最迫切的突出问题,大理市扎实开展“温情暖企”行动,2023年组织开展“百场座谈千家市场主体”活动56场次;依托营商环境前哨站点直面经营主体,深入了解经营主体诉求和期盼,解决企业堵点难点问题,收集问题和意见建议共23条,并督促相关部门核实办理。同时,实行市领导分包联系企业制度,要求定期不定期深入企业开展包联工作,把“找问题、

清廉云南·聚焦“十大行动”

建机制、求实效”贯穿为企业服务全过程,做到回应一个诉求、解决一类问题、提升一个领域。

营商环境好不好,企业最有发言权。“在项目推进过程中,我充分感受到了大理市充分理解企业家、大力支持企业家、关心关爱企业家的良好氛围。”在大理市上和物流产业园的某仓储物流中心建设项目开工仪式上,该项目负责人充分肯定了相关职能部门的服务工作。据介绍,大理市实施企业开办“一窗通”办理,市场监管、公安、人社、税务等部门均进驻窗口,实行企业开办事项集中办公,企业登记、公章刻制、申领发票和税控设备、员工参保登记、住房公积金企业缴存登记、银行开户预约服务等环

节实现“一网通办、一表填报、一窗领取”。2023年,窗口办结率达100%。

营商环境“优”无止境。大理市还结合本地实际探索设立“酒店与民宿”综合受理窗口,着力破解在开设酒店与民宿证照办理过程中需多部门多趟跑的问题。目前,办理时限由30个工作日压缩至13个工作日,变“多窗受理”为“一窗受理”,设立“办不成事”投诉平台,接受企业反馈的意见建议,及时督促相关部门帮助企业解决实际问题,在全市范围内开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作,开展公共资源交易领域清除隐性壁垒专项整治,全方位打造更优营商环境。

本报记者 龙劲存 通讯员 何乐琴

南方电网云南红河供电局

答好“保电卷” 当好“陪考人”

“配电室检查完毕,设备正常。”在红河哈尼族彝族自治州第一中学高考考点配电室里,南方电网云南红河蒙自供电局保电工作人员认真进行设备检查和供电保障工作。

今年高考期间,红河供电局累计安排643人和120台车辆、16台应急发电车、46台发电机投入高考保电工作,对涉及全州32个高考保电场所的133条供电线路、35座变电站开展全面排查特巡。安排保电人员全程在考点现场值守,及时应对突发情况,全力做好电力保障,确保电网安全稳定运行,为高考用电保驾护航,写好高考保电“答卷”。

为确保高考期间各考点电力供应稳定可靠,蒙自供电局积极“备考”,制定高考保电工作方案,针对每个高考保电场所,按照“一点一册”做好举措落实,在优化电网运行方式,供电线路、变电站特巡特保,保电用户安全用电检查和应急队伍、物资保障等方面进行周密部署。



“我们通过优化运行方式、应急复供电。”南方电网云南红河供电局系统部(电力调度控制中心)方式组组长王川说。 本报记者 饶勇 通讯员 李晓东

中国梦·劳动美

昆明市西山区永宁里社区工会驿站

巷子里的“温暖坐标”



社区邀请中医为环卫工人义诊。

用手机打开高德、百度等地图软件,搜索“工会驿站”,地图上显示出一个红色的圆点,在昆明市西山区永昌街道,这个“温暖坐标”坐落在永宁里社区。

近日,记者走进三角梅簇拥的永宁巷,只见门面不大的驿站门口,社区工作人员正在给外卖小哥、环卫工人、城管工作人员发放瓶装水。22平方米的驿站里摆放着沙发、桌椅和充电、热饭、急救等便民设施,永昌社区卫生服务中心的医生正等待着大家前来问诊。

永宁里社区总工会主席禹姝热情招呼大家说:“拿瓶水,里面坐,社区医生在义诊。”

20余名户外劳动者依次走进驿站,社区医生安排大家有序体验中医推拿、按摩理疗、眼部护理、血压监测等项目。

排队等候的间隙,小哥们闲聊起来。外卖小哥胡志军说:“去年我加入了工会,逢年过节都有慰问,冬天发的皮手套可实用了。”入职3个月的外卖小哥梁正欢也加入了永昌街道新就业形态劳动者联合会,他说:“平常工作时基本是赶着送单,来这里休息,既能参加活动又能放松一下。”

永昌街道华昌路一带餐饮商铺较

多,且紧邻大悦城、云纺商业片区,快递小哥、外卖小哥、环卫工人等群体活跃。穿过过巷工作的时候,大家发现这个小巷里的驿站除了能提供充电、饮水、热饭等基本服务外,还设置了电子阅读角,可以“避暑、热顿饭、看本书、聊聊天、充个电、喝瓶水”。

禹姝介绍,去年成立的永宁里社区工会驿站整合了现有活动阵地,驿站所用的房屋属于社区党群服务中心,也是西山区总工会职工服务中心(永昌片区)。除了一楼的工会驿站外,党群活动室二楼的图书阅览室、爱心托管屋等区域,也面向周边所有职工和户外劳动者开放。

工会驿站最吸引人的是定期举办的活动。今年4月我省工会驿站服务新就业形态劳动者百日集中行动实施以来,永宁里社区整合辖区工会企业资源,组织开展免费体检、爱心午餐、阅读分享会、发放爱心礼包等活动,吸引了300余人次新就业形态劳动者、户外劳动者参加。活动中,爱心企业(单位)还向新就业形态劳动者捐赠饮料、家政服务券、日用品等。永宁里社区工会驿站被省总工会认定为“五星级工会驿站”。

本报记者 郎晶晶 文/图

第三轮中央生态环境保护督察

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第二十二批)

截至2024年6月10日,对中央第七生态环境保护督察组向云南省移交的第二十二批群众信访举报件122件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交云南省的第二十二批信访举报件122件,均按期办理、反馈,已办结84件(含阶段性办结),其中:昆明市47件,已办结26件;昭通市8件,已办结8件;曲靖市15件,已办结10件;玉溪市7件,已办结6件;楚雄州1件,已办结1件;红河州6件,已办结6

件;文山州2件,已办结0件;普洱市3件,已办结3件;西双版纳州7件,已办结3件;大理州10件,已办结6件;丽江市5件,已办结5件;怒江州5件,已办结4件;迪庆州1件,已办结1件;临沧市5件,已办结5件。

广大读者可登录云南省人民政府网站(https://www.yunnan.gov.cn/zttg/hbdc/bdgg/blqk/202406/t20240610_300643.html)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表。

中央第七生态环境保护督察组向云南省转办第三十二批群众信访举报件89件

6月10日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第三十二批群众信访举报件89件,其中来电举报46件,来信举报43件。从信访举报件生态环境问题污染类型来看,涉及水25件、大气38件、土壤10件、生态18件、辐射5件、噪音25件。从区域分布上看,昆明市34件、昭通市4件、曲靖市12件、玉溪市6件、楚雄州5件、红河州1件、文山州1

件、西双版纳州3件、大理州18件、丽江市2件、迪庆州2件、临沧市1件。截至当日,云南省已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件3121件,所有举报件均已及时转交相关州(市)处理。

群众信访举报交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

云南省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计

(第三十二批)

州(市)	类型	移交件数	污染类型					
			水	大气	土壤	生态	辐射	噪音
昆明市		34	8	15	5	6	3	8
昭通市		4	3	3				1
曲靖市		12	3	8		5		2
玉溪市		6	3	1	1	1		1
楚雄州		5	1	2		1	1	2
红河州		1						1
文山州		1		1				
西双版纳州		3		1		2		1
大理州		18	5	5	3	1		8
丽江市		2	1					1
迪庆州		2	1	1	1			1
临沧市		1		1		1		
合计		89	25	38	10	18	5	25

备注:部分群众信访举报件涉及多个环境污染类型,故污染类型合计数大于移交件数。